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Rezumat 
 

Coccidioza este o boală parazitară intestinală ce afectează tineretul ovin şi caprin sub vârsta de un an, 

manifestată prin diaree însoţită frecvent de sângerări sau constipaţie şi slăbire, fiind produsă de specii de 

Eimeria.  frecventă în toate sistemele de exploatare, la mieii şi iezii întreţinuţi în colectivităţi mari. Pierderile, 

prin mortalitate, ajung de la 3% la 50%.  

 
Abstract 

 
Coccidiosis is an intestinal parasitic disease that affects sheep and goat young people under one year of 

age, manifested by diarrhea often accompanied by bleeding or constipation and weakness, being produced 

by Eimeria species. Frequent in all exploitation systems, in lambs and lambs kept in large communities. 

Losses, by mortality, range from 3% to 50%. 

 

Introducere 

 

Eimeriile sunt paraziți care, în stadiul 
vegetativ, se dezvoltă în tubul digestiv, iar 
oochisturile se dezvoltă în mediul extern, 
devenind astfel elementul infestant  

Boala debutează clinic după o incubație de 
10-21 zile cu manifestări clinice la miei. Boala 
este frecventă la tineretul de 1-4 luni, se 
manifestă prin diaree variabilă, uneori severă, 
care poate deveni hemoragică, murdărind 
posteriorul, sete pronunțată și tulburări în 
deplasare.  

Mieii prezintă diaree apoasă, de culoare 
galben-brună, cu mucus, urât mirositoare, ușor 
hemoragică. Aceștia prezintă tenesme şi 
gemete caracteristice, se deshidratează, 
slăbesc, sunt epuizaţi, iar moartea poate să 
cuprindă chiar și jumătate din efectiv.  

Diagnosticul se suspicionează pe baza 
semnelor clinice și epidemiologice, confirmarea 

făcându-se prin examenul microscopic al 
fecalelor sau examen histopatologic.  

Prognosticul este favorabil în infecții 
ușoare și în faza de debut a bolii, rezervat în 
fazele avansate de boală și la animalele 
întreținute necorespunzător. 

 
Scop 

Cercetările efectuate au avut ca scop 
stabilirea diagnosticului de Coccidioză pe baza 
semnelor clinice, leziunilor macroscopice  şi  
examenului histopatologic. 

 
1. Materiale şi metode 

 
Cercetările au fost efectuate în perioada 

aprilie 2016 – mai 2016 prin necropsierea a 7 
cadavre ovine, cu vârste cuprinse între 3 luni, 
rasa Merinos provenite din gospodăria 
populaţiei,  22 ovine cu semne clinice digestive 
de boala, dintr-un efectiv de 144 capete.  
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Necropsia s-a efectuat prin tehnica 
specifică mamiferelor. Suspiciunea de 
coccidioză a apărut cănd mieii au prezintat 
diaree apoasă, de culoare galben-brună, cu 
mucus, urât mirositoare.  

Mieii au prezentat tenesme şi gemete 
caracteristice, erau deshidrataţi slăbiţi, epuizaţi, 
iar în căteva cazuri s-a produs decesul.  

La necropsie s-a constatat prezenţa  
leziunilor de enterită catarală , şi enterită 
hipertrofică polipoasă. Au fost prelevate probe 
din intestine în vederea electuării examenului 
histopatologic. 

Probele au fost fixate în alcool timp de 24 
de ore. Probele fixate au fost trecute în bateria 
de deshidratare, formate din alcool în 
concentraţii crescânde, de la 70° până la alcool 
absolut. în fiecare baie, din cele cinci, probele au 
fost ţinute două ore, după care s-a îndepărtat 
alcoolul prin introducere în benzen pentru 
clarificarea secţiunii, apoi s-a făcut includerea în 
baia de parafină la termostat la 56 °C.  

Prin parafinare s-au obţinut blocuri ce 
conţineau probe (fragmente) de organe cu 
leziuni, care au fost secţionate la microtom, la 
şase micrometri.  

Secţiunile obţinute au fost fixate pe lame 
bine degresate cu ajutorul albuminei Meyer. 
Secţiunile lipite pe lame au fost colorate prin 
metoda HEA.  

Colorarea secţiunilor histopatologice s-a 
realizat în următoarele etape: dizolvarea 
parafinei cu benzen; rehidratarea folosind 
alcooluri cu concentraţii descrescânde şi apă; 
trecerea lamelor prin băile cu coloranţi 
(hematoxilină, eozina, albastru de metil); 
îndepărtarea apei folosind alcooluri de 
concentraţii crescânde (alcool amilic 70 - 90°); 
asamblarea secţiunilor colorate între lamă şi 
lamelă.  

Tratament. La mieii atât cu semne clinice 
cât şi la cei fără semne clinice de boala s-a 
administrat Amprolium 25%, care este un 
produs cu actiune eimeriocida (coccidiocida) in 
stadiul de schizont, prevenind aparitia 
merozoizilor.  

Amproliumul, prin competitie, inhiba 
tiamina (vitamina B1) necesara sistemului 
enzimatic din metabolismul hidratilor de carbon 
al coccidiilor. Produsul nu are actiune 

imunosupresiva, permitand dezvoltarea 
imunitatii. A fost administrat de asemenea 
Sulfadiarom, un produs care contine 
sulfadimidină sodică.  

Produsul este recomandat in tratamentul 
infectiilor cu agenti sulfamidosensibili la bovine 
adulte si tineret, porci, cabaline adulte si tineret, 
ovine, caprine, canide, pasari si iepuri.  

Sulfadiarom solutie injectabila este 
eficientă în tratamentul bronhopneumoniilor, 
infectii urinare, stafilococilor, streptococilor, 
colibacilozei, coccidiazei la pasari si animalele 
de renta. 
 

2. Rezultate şi discuţii 
 

În intestinul subţire s-a constatat prezenţa 
enteritei catarale la 5 cazuri (Fig. 1), iar la 2 
cazuri s-a constatat enterită catarală hiprtrofice 
cu prezenţa de formaţiuni polipoase (Fig. 2). 

 

 
 

Figura 1. Enterită catarală cronică – coccidioză ovină. 
 

 
 

Figura 2. Enterită catarală cronică hipertrofică – 
formaţiuni polipoase- coccidioză ovina 

 
La examenul histopatologic s-a observat 

prezenţa de oochişti în structurile intestinului, 
care au confirmat boala. (Fig. 3 și 4) 
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Figura 3. Coccidioză intestinală – examen 
histopatologic. Col. HEA x 20, coccidioză ovină 

 

 
 

Figura 4. Coccidioză intestinală – examen 
histopatologic. Col. HEA x 20, coccidioză ovină. 

 
La animalele cu semne clinice de boală 

semnele clinice au dispărut dupa 3-4 zile de la 
administrarea tratamentului 

 
3. Concluzii 

 
• Coccidioza a fost confirmată la toate 

animalele la care s-a efectuat examen 
histopatologic. 

• Macroscopic s-a constatat prezenţa enteritei 
catarale la 5 cazuri, şi prezenţa enteritei 
hipertrofice cu prezenţa de formaţiuni 
polipoase la 2 cazuri. 

• Microscopic s-a constatat prezenţa de 
oochisti în structurile intestinului. 

• La mieii cu semne clinice de boală prin 
administrarea de Amprolium 20% şi 
Sulfadiarom semnele clinice au dispărut, 
ceea ce dovedeşte eficacitatea 
tratamentului. 

Mulțumiri 

Cercetare efectuată în infrastructura proiectului: 
Dezvoltarea infrastructurii de cercetare, 
educaţie şi servicii în domeniile medicinei 
veterinare şi tehnologiilor inovative pentru RO 
05, cod SMIS-CSNR 2669. 
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